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 تنسيق وإعداد :
 

 الأستاذة : رغداء الرملي .
 

 
 
 
 

 تدريبات على الثروة الحيوانية 
 (   1) تمرين رقم 

 يمتلك بعض المسلمين الإبل التالية كل على حده : 
   0يمتلك أربعة من الإبل السائمة   الأول :
   0صغار   5يمتلك عشرون من الإبل السائمة منها  الثاني : 
   0يستخدم خمسة من الإبل في معاونته في زراعة الأرض التي يقوم بزراعتها  :  الثالث 

دخلاً    :  رابعال عليه  وتدر  القرية  أهل  لخدمة  الكراء  في  يستخدمها  الإبل  من  أربعة  السنة    12000يمتلك  في  ريال 
    0ريال في السنة 5000وحاجاته الشخصية 

  0زكاة المستحقة على كل مسلم على حدهالمطلوب : حساب وعاء ومقدار ال 
 (   2تمرين رقم ) 
   0يمتلك مجموعة من المسلمين الأبقار التالية كل على حده ، والمطلوب بيان المعالجة الزكوية لكل مزكي  ◼
    0من الأبقار والتي يستخدمها لإنتاج الألبان وبيعه   50يمتلك   الأول : ◼
   0غراض التناسل والتوالد وهى معلوفة طوال العام من الأبقار والجاموس لأ 40يمتلك  الثاني :  ◼
 0من الأبقار لأغراض التناسل والتوالد وهى سائمة معظم العام  40يمتلك  الثالث : ◼



◼  : الأبقار    35يمتلك    الرابع  منها تستخدم في الحرث والسقي وزراعة الأرض والباقي سائمة معظم    15من 
 0العام 

صغار ، وهى ترعى في الكلأ المباح    40اعز يقدر بمائة وعشرين منهم  يمتلك قطيع من الأغنام والم  الخامس :  ◼
    0معظم أيام العام 

 (   3تمرين رقم ) 
 ه ـ1427فيما يلي بيان بأعداد المواشي بحظيرة أحد المسلمين في العام الهجري    

   0تكرى وتؤجر للغير  8تستخدم في أعمال المزرعة ، و  3من الإبل منها  25
   0التي يتم علفها للاستفادة من نسلها وألبانها من الأغنام  190

   0من الأغنام والماعز السائمة معظم العام  620
   0من الأغنام بهدف الاتجار في أصوافها  100
   0من الأبقار لأغراض إنتاج الألبان  250
   0من الأبقار السائمة معظم العام  70
   0من الأبقار لأغراض العمل في المزرعة  40
   0لأبقار والجاموس لأغراض التجارة من ا 80

 0المطلوب : بيان المعاملة الزكوية 
 
 
 
 
 

 (   4تمرين رقم ) 
لم يمر    10رأسا منها    120لو فرض أن أحد المسلمين يقتني قطيعا من الإبل السائمة لغرض النسل يبلغ عدده  

 : بيان المعاملة الزكوية   المطلوب  عليها الحول
 (   5تمرين رقم )   
  40منها    65أن أحد المسلمين يقتني قطيعا من البقر والجاموس السائمة لغرض النماء و التوالد يبلغ عددها  لو فرض   

 بقرة و الباقي جاموس و قد مضى عليها الحول 
 (   6تمرين رقم ) 

ضم  رأسا من الماعز فإذا علمت أنها ت   40رأسا من الضان و    45لو فرض أن أحد المسلمين يقتني قطيع من الغنم منها  
 صغيرة لم يمر عليها الحول   20

 المطلوب : بيان المعاملة الزكوية  
 (   7تمرين رقم ) 

   كالأتيالسائمة بغرض النماء بياناتها    الأنعام أقتنى عبد الرحمن قطيعا من 
 صغيرة لم يحل عليها الحول  15منها   الإبلمن  رأس  200
 من البقر والجاموس مضى عليها الحول  رأس  100



 و الماعز مضى عليها الحول  لضأنامن  رأس  300
 المطلوب : بيان المعاملة الزكوية 

 (   8تمرين رقم ) 
 بفرض أن عادل و حسين يمتلكان حظيرة وداخل هذه الحظيرة بعض من الأنعام لأغراض مختلفة  

 بقرة خاصة بالحرث و السقي   16لديهم 
 ومشتقاته   الألبان لإنتاج من الماعز تستخدم  220لديهم 
 الغنم سائمة   من  شاة 150

 سائمة   الإبل من  4
 المطلوب : بيان المعاملة الزكوية  

 (   9تمرين رقم ) 
فإذا علمت    رأسا  300و قطيع من الماعز عددها    رأسا  200بفرض أن أحد المسلمين لديه قطيع من الضان عددها  

 رؤوس صغيرة لم يمر عليها الحول وأنها سائمة معظم الحول  50أن منها 
 المعاملة الزكوية   المطلوب : بيان

 (  10تمرين رقم ) 
 لدى أحد المسلمين قطيع من الإنعام كما يلي  

 للتجارة /    10رأس من الإبل منها رأسان عاملتان /  40
 للتجارة   10عوامل /  5رأس من البقر منها  40

 رأس من الإنعام   150
 الغنم من  50من البقر /   10من الإبل /  5بالإضافة إلى وجود صغار الإنعام   

 : بيان المعاملة الزكوية  المطلوب 
 على زكاة المستغلاتتمارين 

 

 1تمرين رقم  •
ريال   12000ريال في إنشاء عمارة سكنية تبلغ القيمة الإيجارية الشهرية لها  900000استثمر أحد المسلمين مبلغ  

 وفي نهاية العام أمكن الحصول على البيانات الآتية : 
 ريال .  1500أجرة البواب الشهرية   -1
 ريال .  1300مصاريف صيانة وتصليحات خلال السنة   -2
ريال  60000ل وقيمته الاستبدالية آخر العام  ريا40000يوجد بالعمارة مصعد كهربائي قيمته الدفترية أول العام    -3

 ومعدل الإهلاك سنوياً قسط ثابت .  
 .   ريال200استهلاك كهرباء المصعد وإنارة المدخل والسلم في السنة   -4
 ريال بخلاف المصعد .  800000% والقيمة السوقية للمبنى آخر العام  4معدل إهلاك المبنى    -5
 ريال .  500المدفوعة خلال العام   بلغت الرسوم والضرائب   -6
 ريال خلال العام .  2000قيمة مصاريف السيارة التي تحملها المالك   -7
 المطلوب : *  



ريال والمالك له إيرادات من  3200 علماً بأن النصاب يقدر بمبلغ ساب الزكاة المستحقة على مالك المبنى ح
 ريال .  4000مصادر أخرى تزيد عن حوائجه المعيشية وتكلفة الأعباء العائلية  

 

 :   2تمرين رقم  •
ت  يمتلك احد المسلمين بمكة المكرمة منزلًا قام بتأثيثه وإعداده للمعتمرين وحجاج بيت الله ، وفي نهاية العام استخرج

 البيانات الآتية :  
 % قسط سنوي ثابت .  10% والأثاث بنسبة 30تستهلك المباني بنسبة    -1
 القيمة الدفترية للمباني والأثاث على التوال  -2
 .  500000،  200000قيمة الاستبدالية  وال  400000، 180000 

 بلغت المصاريف الجارية خلال العام كما يلي :    -3
م. تليفون   30000صيانة ،   . م25000م. مياه ،  23000كهرباء ،  7000سة ،  رواتب موظفين وحرا60000* 

 مفروشات مستهلكة .  5000أدوات نظافة ،  10000رسوم حكومية مدفوعة ،  2000
 ريال .  415000بلغت الإيرادات خلال العام    -4
 ريال .  75000د الأثاث قدره  ور قرض لم على صاحب المشروع  -5
 ريال .   3200ريال سنوياً وأن النصاب المقدر 60000عيشية لصاحب المشروع  بلغت تكاليف الحاجيات الم  -6
 المطلوب : *  

 حساب الزكاة المستحقة على المكلف علماً بأن ليس لديه مصادر إيرادات أخرى .   -
 حساب المتبقي لدى المكلف بعد أداء الزكاة .   -
 

 
 

 :  3تمرين رقم  •
ويستخدمها   150000وقيمتها الاستبدالية   40000قيمتها الدفترية   يمتلك أحد المسلمين ثلاث عربات نقل ركاب 

 في نقل الركاب بالأجرة ، وقد أمكن الحصول على البيانات والمعلومات الآتية عن العام الهجري : 
   72000رواتب السائقين خلال العام   -1
   12000بنزين وزيوت   -2

   8000م . صيانة وقطع غيار   -3

 % قسط ثابت  10إهلاك السيارات   -4

 25000على المالك قرض للبنك الأهلي قدره  -5

 220000الإيرادات خلال العام  -6

فإذا علمت أن مالك السيارة يحصل على إيرادات أخرى تزيد عن حاجياته الشخصية فإن تكلفة الأعباء العائلية  
 ريال .  50ريال وسعر جرام الذهب   4000

 المطلوب : *  
 حساب الزكاة المستحقة على المكلف . 

 



 :  4قم تمرين ر •
وقد أمكن الحصول على البيانات والمعلومات الآتية عن  200000يملك عادل سيارات لنقل البضائع قيمتها الدفترية 

 هـ : 1419العام الهجري 
 250000القيمة الاستبدالية للسيارات  -1
   20000م. صيانة وقطع غيار   -2

 10000م. بنزين وزيوت  -3

 50000رواتب السائقين   -4

 300000إيرادات للسيارات   -5

 15000تكلفة الأعباء العائلية   -6

   10000على المالك دين لأحد أصدقائه   -7

   % قسط ثابت10فإذا علمت أن السيارات تستهلك بمعدل 

 المطلوب : *  
ريال وأن المالك ليس له    50حساب الزكاة المستحقة على مالك السيارات علماً بأن سعر جرام الذهب  -

 مصادر إيرادات أخرى . 
 تبقي على المالك بعد أداء الزكاة . حساب صافي المال الم -

 



 :  5تمرين رقم  •
لو فرض أن أحد المسلمين لديه حظيرة حيوانات لإنتاج الألبان تعلف طوال العام بلغت مجموع الأموال المستثمرة فيها  

 ريال تحليلها :  5000مبلغ 
 علومات الآتية : ريال حيوانات ألبان ولقد أمكن الحصول على الم 4000ريال آلات ومعدات  ،    1000

مصروفات   –ريال  240إيجار مبنى الحظيرة  –ريال  500أجور العمال  –ريال   1500ثمن أعلاف وخلافه   -
 ريال .  260عمومية  

ريال ، مبيعات   800ريال ، مبيعات النتاج   3000ريال تحليلها : مبيعات ألبان   4000بلغت جملة الإيرادات   -
 ريال .  200السماد الطبيعي 

جرام من الذهب   85% ويقدر النصاب ب 20ريال وتستهلك بمعدل    500علمت أن القيمة السوقية للآلات   فإذا
 ريال وليس على صاحب المشروع أية ديون كما أنه موسر .  10وأن سعر الجرام  

 المطلوب : *  
 حساب زكاة المستغلات المستحقة . 

 
 :   6تمرين رقم   •

ريال والبيانات الآتية   20000لدجاج والبيض تكلفتها الإجمالية لدى أحد المسلمين مزرعة للدواجن لإنتاج ا 
 استخرجت من دفاتره في نهاية العام الهجري : 

 ريال .  20000إجمال إيرادات مبيعات الدجاج  -1
 ريال .  25000إجمال إيرادات مبيعات البيض   -2

 ريال .  5000إجمال إيرادات مبيعات مخلفات الدواجن   -3

 .   3000ثمن شراء الكتاكيت   -4

 .   3000ثمن شراء الأعلاف   -5

 .  2000أجور العمال  -6

% والتكلفة الاستبدالية للآلات  10ريال ومعدل استهلاكها  10000فإذا علمت أن التكلفة الجارية للحظيرة 
 % .  20ريال وتستهلك بمعدل   15000

 * المطلوب : 
ة الحوائج الأصلية  ريال وتبلغ تكلف  8000حساب زكاة المستغلات بفرض أن المكلف عليه ديون شخصية   -

 ريال .  50ن سعر جرام الذهب أريال ويملك مصادر أخرى للإيرادات مع العلم    10000له 

 حساب المتبقي للمكلف بعد دفع الزكاة .  -

 
 

 :  7تمرين رقم  •
ريال وقيمته الاستبدالية    50000أقام أحد المسلمين منحل لإنتاج العسل وبيعه للجمهور وقد بلغت تكاليف إنشائه 

 ريال وأن تكاليف المنحل كانت كما يلي خلال العام :  70000
 .   6000تكاليف عمال ومستخدمين  -1



 .  500م. مياه وكهرباء   -2

 % قسط ثابت . 10إهلاك المنحل   -3

ريال وقد بلغت الديون التي على صاحب المنحل   100000هذا وقد بلغت إيرادات المنحل من العسل خلال العام  
ريال علماً بأن صاحب المنحل لديه مصادر إيرادات أخرى وسعر جرام   10000ئلية  ريال وتكلفة الأعباء العا  5000
 ريال .  50الذهب 

 * المطلوب : 
 حساب الزكاة المستحقة على صاحب المنحل .  -

 حساب صافي المال المتبقي له بعد أداء الزكاة .  -

 
 :  8تمرين  •

ريال ، وقد وردت المعلومات التالية   500000البناء يمتلك عبد الله منزلًا بناه لأغراض الاستثمار ولقد تكلفت عملية 
 هـ1416/ 9/ 30في نهاية الحول في  

 % قسط ثابت . 1ريال ، ومعدل إهلاك  750000القيمة الحالية للمنزل  -

 ريال .   100000القيمة الإيجارية المحصلة خلال الحول   -

 ريال .   15000نفقات المنزل المدفوعة خلال الحول  -

 ريال .  7500المنزل   الضرائب العقارية على  -

 ريال .  62500الديون المستحقة للمقاول الذي بنى المنزل   -

 علماً بأن : * المطلوب : حساب الزكاة المستحقة على المنزل 
 ريال .  50يقدر قيمة جرام الذهب  -

 أن عبد الله له مصادر إيراد أخرى ، وأن إيراد المنزل فائضاً عن الحاجات الأصلية .  -

 
 :  9تمرين   •
ريال ، وفي نهاية السنة تم استخراج   200000د المسلمين مزرعة للدواجن لإنتاج الدجاج والبيض تكلفته الإجمالية لدى أح

 المعلومات التالية : 
 ريال .  100000  إجمال إيرادات مبيعات الدجاج   -

 ريال .  50000  إجمال إيرادات مبيعات البيض   -

 يال . ر  10000 إجمال إيرادات مبيعات مخلفات الدواجن -

 ريال .  7000   ثمن شراء الكتاكيت   -

 ريال .  5000    ثمن شراء العلف   -

 ريال .  12000    أجور العمال   -

 %(. 10ريال )بمعدل إهلاك   150000التكلفة ا لجارية للحظيرة   -

 %(. 20ريال )بمعدل إهلاك  50000التكلفة الاستبدالية للآلات  -

 علماً بأن : * المطلوب : حساب الزكاة المستحقة على المالك 
 ريال وأنه يملك مصادر أخرى للإيراد .  10000على المالك ديون شخصية  -

 ريال .  45سعر جرام الذهب   -



 : 10تمرين  •
  24000ريال في إنشاء عمارة سكنية ، تبلغ القيمة الإيجارية الشهرية لها  1000000استثمر أحد المسلمين مبلغ  

 :  ريال وفي نهاية العام وردت المعلومات التالية 
 ريال .  600أجرة البواب الشهرية   -

 ريال .  5000بلغت مصاريف الصيانة خلال السنة   -

ريال وقيمته الاستبدالية آخر السنة   20000يوجد بالعمارة مصعد كهربائي قيمته الدفترية أول السنة   -
 % قسط ثابت . 3ريال ومعدل الإهلاك السنوي   15000

 .  ريال   6000بلغت مصاريف الكهرباء خلال السنة   -

 % سنوياً . 4ريال ومعدل الإهلاك  900000القيمة السوقية للمبنى في نهاية السنة   -

 ريال .   5000قيمة مصاريف السيارة التي تحملها المالك   -

 ريال علماً بأن له مصادر إيراد أخرى .  12000الأعباء العائلية على المالك تبلغ   -

 ريال .   5000بأن النصاب المقدر يبلغ    علماً * المطلوب : حساب الزكاة المستحقة على المالك ، 
 

 : 11تمرين  •
ريال ، وقيمتها الاستبدالية    180000يمتلك أحد المسلمين ثلاث عربات نقل ركاب بلغت قيمتها الدفترية  

 ريال ، ويستخدمها في نقل الركاب بالأجرة . وفي نهاية السنة أمكن الحصول على المعلومات التالية :   120000
 ريال .  43200خلال السنة  رواتب السائقين  -
 ريال .  3600مصاريف بنزين وزيوت   -

 ريال .  20000مصاريف صيانة وقطع غيار   -

 % قسط ثابت . 6معدل إهلاك السيارات   -

 ريال .  10000على المالك قرض للبنك الإسلامي للتنمية مقداره  -

 ريال .  6000الإيراد الشهري للعربة الواحدة   -

 ريال ، علماً أن لديه مصادر إيراد أخرى .  30000لك تكلفة الأعباء الشخصية على الما  -

 ريال .  40علماً بأن سعر جرام الذهب  * المطلوب : حساب الزكاة المستحقة على المالك ، 
 
 

 : 12تمرين  •
ريال ، وقد أمكن في نهاية السنة الحصول   2000000يمتلك أحد المسلمين سيارات لنقل البضائع قيمتها الدفترية  

 ت التالية : على المعلوما
 ريال .  800000القيمة الاستبدالية للسيارات  -
 ريال .   15000ريال . ومصاريف الوقود والزيوت  50000مصاريف الصيانة وقطع الغيار   -

 ريال .  12000رواتب السائقين   -

 ريال .   15000إيراد السيارات الشهري   -

 ر إيراد آخر . ريال علماً بأن المالك ليس له أي مصد  6000تكلفة الأعباء العائلية   -



 ريال .  5000على المالك دين لأحد أقاربه بلغ   -

 % قسط ثابت . 10معدل إهلاك السيارات   -

 ريال .   45علماً بأن سعر جرام الذهب  * المطلوب : حساب قيمة الزكاة المستحقة على المالك ، 
 

 : 13تمرين  •
ريال بيانها   150000موال المستثمرة بها  حظيرة حيوانات لإنتاج الألبان ، بلغت إجمال الأ يمتلك أحد المسلمين

 ريال حيوانات الألبان ( .   50000 -ريال آلات ومعدات   100000كالتال )
 وفي نهاية العام الهجري أمكن الحصول على المعلومات التالية : 

 ريال .  2000ثمن الأعلاف   -

 ريال .  10000إيجار مبنى الحظيرة   -

 ريال .  5000مصروفات عمومية   -

  4000مبيعات النتاج ،    6000مبيعات ألبان ،   90000ريال بيانه )  100000يراد المحقق إجمال الإ -
 مبيعات السماد الطبيعي ( . 

 % ( . 20ريال ) بمعدل إهلاك   80000القيمة السوقية للآلات  -

 ريال .   50علماً بأن سعر جرام الذهب  * المطلوب : حساب الزكاة المستحقة على المستثمر ، 
 

 : 14تمرين  •
ريال والقيمة الاستبدالية    100000أقام أحد المسلمين منحل لإنتاج وبيع العسل ، وقد بلغت تكاليف الإنشاء 

 ية : هـ وردت المعلومات التال 1417ريال ، وفي نهاية العام الهجري    110000
 ريال .  12000أجور العمال والمستخدمين   -

 ريال .  6000مصاريف المياه والكهرباء   -

 % قسط ثابت . 10حل  معدل إهلاك المن  -

 ريال .   112000بلغت إيرادات المنحل من العسل   -

 ريال .  8000ريال وتكلفة الأعباء العائلية   3000بلغت الديون التي على المالك   -

ريال ، وأنه ليس للمالك أي   40علماً بأن سعر جرام الذهب * المطلوب : حساب الزكاة المستحقة على المالك ، 
 المنحل . مصادر إيراد أخرى غير 

 
 : 15تمرين  •

ريال ، وقام بتأثيثه وإعداده للطلبة المسلمين   12000هـ ، بقيمة إيجارية  1/1418/ 1استأجر أحد المسلمين منزلاً في 
 % . 3ريال بمعدل إهلاك  6000ريال ، والقيمة الدفترية   4000وبلغت تكلفة الأثاث الاستبدالية  

 ريال . 24000يال في حين بلغت الإيرادات المحققة ر  5500وقد بلغت المصاريف العمومية السنوية 
ريال وأنه ليس لديه أي مصدر   6000ريال ، والأعباء العائلية تبلغ   5000فإذا علمت أن المستأجر عليه ديون قيمتها  

 إيراد آخر . 
 ريال .  1000علماً بأن نصاب الزكاة يقدر بـ * المطلوب : حساب مقدار الزكاة المستحقة عليه ، 

 



 ارين على زكاة الزروع والثمارتم
 

 ( : 1تمرين ) •
 وفيما يلي ملخص إيرادات ونفقات المزرعة خلال الموسم الزراعي :  2كم  70يمتلك فيصل مزرعة مساحتها 

 ريال .  600كيلة من القمح سعر الكيلة    80أنتجت المزرعة   -

 .  1600مصروفات المزرعة  -

 ريال .  350ديون مستحقة لشراء مستلزمات الزراعة   -

 ريال .  1500قسط آلات زراعية مستحقة للبنك  -

 ريال .  150بلغت الرسوم الحكومية عن الموسم   -

 * المطلوب : 
ريال وأن   12000المحصول قبل الحصاد   المستهلك من  حساب زكاة المال المستحقة على فيصل إذا علمت أن قيمة

 ريال .  2000ريال وأن الديون الشخصية    5000تكلفة الأعباء العائلية  
 
 
 

 ( : 2تمرين ) •
للانتفاع بها دون مقابل وقام الأخير بزراعتها شعيراً   2كم  50أعطى أحد المسلمين لمسلم آخر قطعة أرض مساحتها  

 وقد تبين ما يلي : 
 ريال .  200أن الأرض تروى بالساقية وبلغت تكاليفها   -

 ريال .   500سميد (   –بلغت تكلفة المحصول غير الري ) بذور  -

 ريال (   300سعر الكيلة  –كيلة    100ريال )    30000جمالية النقدية للمحصول بلغت القيمة الإ  -

 ريال وقد اقترضهما لتغطية تكاليف الحياة الضرورية .  3000بلغت الديون التي على المنتفع مبلغ  -

 * المطلوب : 
 ريال .   6000حساب الزكاة المستحقة علماً بأن تكاليف الأعباء المعيشية  

 
 

 
 



 ( :  3تمرين ) •
مع أحد إخوانه على زراعتها على أن يقتسما صافي ما تغله الأرض    2كم  100اتفق مالك لتغطية أرض مساحتها  

 وفي نهاية الموسم تبين ما يلي :   3:    5بينهما بنسبة 
 ريال .  8500ريال وحقق محصول الذرة  50000حقق محصول الأرز مبلغ   -

 ريال .  9000بلغت التكاليف الزراعية لكل ا لمحصولين  -

 ريال .  1500بلغت الرسوم الحكومية على الأرض  -

 ريال .  1500الديون المستحقة لبنك التنمية الزراعي  -

 ريال من المحصولين .  1500تم استهلاك ما قيمته   -

 طلوب : * الم
ريال وأن   5000حساب الزكاة المستحقة على كل من المالك وشريكه علماً بأن المالك عليه دين لأصدقائه مقداره 

 ريال .   10000ريال وبفرض أن مقدار النصاب   10000عليه دين لمواجهة الأعباء المعيشية مقداره  شريكه 
    
 
 

 (: 4تمرين ) •
  1420وقد زرعها المستأجر خلال السنة الهجرية    3200أجر أحد المسلمين قطعة أرض زراعية يمتلكها بقيمة إيجارية 

 نهاية العام :   ببعض الخضروات و فيما يلي بعض المعلومات الواردة في 
 ريال بمعرفة أسرة التاجر .   2500ريال واستهلك ما قيمته   15000بيعت الخضروات بمبلغ   -

ريال كما أن الأرض تروى بآلة مخصصة لذلك بلغت تكاليف   6000بلغت تكاليف الزراعة خلال العام   -
 ريال .  1000تشغيلها  

 ريال .  500المستأجر  والتي تحملها  200بلغت رسوم الانتقال التي تحملها المالك   -

 ريال لسداد مصاريف أولاده الدراسية .  1500اقترض المستأجر من أحد أصدقائه   -

 * المطلوب : 
 ريال .  2000حساب الزكاة على كل من المالك والمستأجر علماً بأن نصاب الزكاة يعادل  -

 حساب صافي المبلغ المتبقي لكلًا منهما بعد أداء الزكاة .  -

 
 



 ( :5تمرين ) •
 وفي نهاية السنة وردت المعلومات التالية : 2كم  500ك أحمد مزرعة بلغت مساحتها يمتل

 ريال . 50كيلة من القمح سعر الكيلة   1000أنتجت المزرعة  -

 ريال . 5000بلغت التكاليف الزراعية  -

 ريال . 1800بلغت الديون المستحقة لشراء مستلزمات زراعية  -

 ريال . 800قسط آلات زراعية مستحقة للبنك الزراعي  -

 ريال .  15000قيمة المحصول المستهلك قبل الحصاد  -

 ريال . 1000ريال والديون الشخصية  8000بلغت تكلفة الأعباء العائلية  -

 * المطلوب :
 حساب مقدار الزكاة المستحقة على أحمد في نهاية السنة . 

 
 
 
 

 ( : 6تمرين ) •
للانتفـاع بهـا بـدون مقابـل وقـام الأخـير بزراعتهـا قمحـاً  2مكـ  50لمسلم آخـر قطعـة أرض مسـاحتها أعطى أحد المسلمين  

 وفي نهاية السنة وردت المعلومات التالية :
 ريال . 5000رويت الأرض بالأمطار طوال العام وبلغت تكاليف الزراعة  -

 ريال . 2000ريال وقد أكلت الماشية ما قيمته  45000تم بيع المحصول بمبلغ  -

 ل لتغطية نفقاته العائلية .ريا 5000اقترض المنتفع مبلغ  -

 * المطلوب :
 حساب الزكاة على المنتفع . 



 ( : 7تمرين ) •
على أن يقتسما   2كم  5000اتفق أحد المسلمين مع شريك له على زراعة الأرض التي يمتلكها والتي تبلغ مساحتها 

 : وفي نهاية العام وردت المعلومات التالية    2:    3صافي إيراد ما تنتجه الأرض بنسبة  
  20000،  35000،  30000تم زراعة الأرض أرز وذرة وشعير وقد بلغ الإيراد المحقق من بيع المحاصيل   -

 ريال على التوال . 

ريال من محصول الذرة بمعرفة الشريكين  3500ريال من محصول الشعير وتم استهلاك   2500أكلت الماشية  -
 . 

 ريال .  3000الري وقد بلغت تكلفة الري  تم ري الأرض نصف العام بالأمطار والنصف الآخر بآلات  -

 ريال .  15000بلغت التكاليف الزراعية للمحاصيل   -

 ريال .  5000بلغت الديون الزراعية المستحقة لبنك التنمية الزراعي   -

 ريال .  2000ريال وعلى شريكه قيمته    1000يوجد دين مستحق على مالك الأرض قيمته   -

 * المطلوب : 
 ريال .  10000من الشريكين ، علماً بأن نصاب الزكاة    حساب قيمة الزكاة على كل 

 
 
 

 ( : 8تمرين ) •
ريال وقد زرعها المستأجر خلال السنة بعض الخضروات   3200زراعية يمتلكها بقيمة    أجر أحد المسلمين قطعة أرض 

 وفي نهاية السنة وردت المعلومات التالية : 
 ريال لأسرة المستأجر .  10000ريال واستهلك ما قيمته  50000تم بيع الخضار بمبلغ  -

ريال وتم ري الأرض طوال العام بآلات الري والتي بلغت   15000بلغت التكاليف الزراعية خلال السنة   -
 ريال .  5000تكاليف تشغيلها 

 ريال .   1800تحمل المستأجر تكاليف الانتقال والتي بلغت   -

 دارس أبنائه . ريال لسداد أقساط م 3000اقترض المستأجر من أحد أصدقائه مبلغ  -

 * المطلوب : 
 ريال .  1500حساب الزكاة المستحقة على المستأجر علماً بأن نصاب الزكاة يعادل   -

 حساب صافي المبلغ المتبقي للمستأجر بعد سداد الزكاة .  -

 



 تمارين على زكاة الثروة النقدية 
 

 ( : 1تمرين رقم ) •
 بغرض حساب زكاة المال وكانت كما يلي :   قامت عائشة الأنصاري بحصر ثروتها النقدية في نهاية العام

ريال وتقدر حلي    100000ريال ومجوهرات أخرى قيمتها   20000مجوهرات مهداة من زوجها قيمتها   -1
 ريال من قيمة هذه المجوهرات .  50000الزينة المعتادة في حدود  

 ريال .  400جنيهاً ذهبياً قيمة الجنيه  20تمتلك   -2

 ريال .  100ريال والقيمة الاسمية   80للسهم سهم القيمة السوقية   100لديها   -3

ريال حققت أرباح لهذا العام بلغت    50000تمتلك وديعة استثمارية في أحد البنوك الإسلامية قيمتها  -4
 ريال .  5000

ريال ولكن لا يرجى تحصيله حيث أن المدينة في حالة   5000يستحق لها دين على إحدى المسلمات قدره   -5
 مالية سيئة .  

ريال تنازلت عنها    500ريال وقد بلغت فوائدها   4000دات في إحدى الشركات التجارية قيمتها  لديها سن -6
 حيث تتنافى مع الشريعة . 

 ريال .  3.75دولار أمريكي وقيمة الدولار  10000تحتفظ بمبلغ   -7

 ريال .  20000لديها شهادات استثمار قيمتها  -8

 * المطلوب : 
 ريال .  50ن سعر جرام الذهب  حساب الزكاة المستحقة على عائشة علماً بأ 

 
 ( : 2تمرين رقم ) •

 حصرت الثروة النقدية لإحدى السيدات المسلمات لأغراض حساب زكاة المال في نهاية ذي الحجة وكانت كما يلي :  
 ريال .  70000   حلي لأغراض الزينة في حدود المعتاد   -

 ريال .  100000    حلي لأغراض الاستثمار   -

 ريال .  50000    وديعة لدى بنك الرياض   -

 دولار أمريكي .  10000  حساب جاري لدى بنك فيصل الإسلامي   -

 ريال .  4000   حصتها في رأس مال شركة التحلية   -

 ريال . 500    حققت لها أرباح عن العام   -

 ريال .  6000   سندات في البنك السعودي الأمريكي   -

 ريال .  1000    حققت فوائد العام   -

 ريال .  17500    قتها  دين مرجو لها على شقي -

 ريال .  2000     ديون شخصية   -

 ريال .  10000     أعباء عائلية   -

وأن الوديعة لدى بنك الرياض أودعت في   3.75حساب الزكاة المستحقة عليها إذا كان سعر الدولار   المطلوب : *  
 ريال .  50وأن سعر جرام الذهب   1/9



 ( : 3تمرين رقم ) •
 هـ :  1419أحد المسلمين في نهاية عام في الآتي معلومات عن ثروة 

 ريال .  420جنيهات ذهب والقيمة السوقية للجنيه الواحد   10 -1
ريال وأن الهدف من حيازته هو   50جم والسعر السوقي لجرام الذهب   10في يده خاتم من ذهب وزنه   -2

 الاستثمار . 

 ريال .  2800ريال كذلك أسهم قيمتها السوقية  30000لديه سندات قيمتها الاسمية   -3

 ريال وهذا الدين جيد يرجى تحصيله .  3000له دين على أحد الأصدقاء قيمته   -4

 تبين أن في خزينته أوراق نقدية بياناتها كما يلي :  -5

 ريال ( .  5جنيه إسترليني ) سعر الجنيه   500 -

 ريال ( .  3.75دولار أمريكي ) سعر الدولار    2000 -

 ريال سعودي .  12000 -

مضى عليها الحول وأن ما في خزينته من نقدية تمثل ما تبقى لديه في نهاية الحول بعد تغطية    فإذا علمت أن هذه الثروة
 ريال .   50نفقاته المختلفة وأن سعر جرام الذهب 

 * المطلوب : 
 حساب زكاة الثروة النقدية المستحقة عليه . 

 
 ( :  4تمرين رقم ) •

 هـ : 1418/ 12/ 30إليك معلومات عن ثروة أحمد عبد الكريم في  
 ريال .   160000   ريال أمانة لديه تخص أحد أصدقائه (   20000نقدية ) منها  -1
 ريال .  32000       سبائك ذهب   -2

 ريال .   100000  ريال للزينة في حدود المعتاد (  30000) منها لزوجته ما قيمته ماس حلي  -3

 ريال .  70000 ( ريال للزينة في حدود المعتاد  25000) منها للزوجة والبنات ما قيمته ذهب حلي  -4

 ريال .   150000      شيكات تحت التحصيل   -5

 ريال .   3.75دولار وسعر الدولار   60000دولارات أمريكية  -6

 % ( . 20ريال ) ونسبة الديون التي لا يرجى تحصيلها   50000قروض لدى الغير  -7

تتنافى مع   ريال إلا أنه تنازل عنها لأنها   600ريال وبلغت فوائدها   4000سندات في إحدى الشركات  -8
 الشريعة الإسلامية . 

 ريال .  1200ريال والقيمة السوقية للسهم  100سهم في شركة صافولا قيمة السهم الاسمية   800 -9

 * المطلوب : 
 ريال .  50ريال وأن سعر جرام الذهب   10000حساب الزكاة المستحقة على أحمد علماً بأن تكلفة الأعباء العائلية 



 ( : 5تمرين رقم ) •
 هـ :  1418/ 12/ 30لومات عن ثروة أحمد عبد الكريم في  إليك مع

 ريال .   160000   أمانة لديه تخص أحد أصدقائه (  20000نقدية )منها   -1

 ريال .  32000       سبائك ذهب   -2

 ريال .   100000  ريال للزينة في حدود المعتاد (  30000) منها لزوجته ما قيمته ماس حلي  -3

 ريال .  70000 ( ريال للزينة في حدود المعتاد  25000قيمته  ) منها للزوجة والبنات ماذهب حلي  -4

 ريال .   150000 ريال (  50000)هناك شيك لا يرجى تحصيله قيمته شيكات تحت التحصيل  -5

 ريال .   3.75دولار وسعر الدولار   60000دولارات أمريكية  -6

 ريال .   700000         قيمة فيلا يقطنها -7

 يال . ر  45000       سيارة خاصة بهقيمة  -8
 % ( . 20ريال ) ونسبة الديون التي لا يرجى تحصيلها   50000قروض لدى الغير  -9

 ريال .  1200ريال والقيمة السوقية للسهم  100سهم في شركة صافولا قيمة السهم الاسمية   800 -10

ريال إلا أنه تنازل عنها لأنها تتنافى مع    600ريال وبلغت فوائدها   4000سندات في إحدى الشركات  -11
 عة الإسلامية . الشري

 * المطلوب : 
 ريال .  50ريال وأن سعر جرام الذهب   10000حساب الزكاة المستحقة على أحمد علماً بأن تكلفة الأعباء العائلية 

 
 

 ( : 6تمرين رقم ) •
 يمتلك أحد المسلمين ثروة أمكن حصرها بعد أن حال عليها الحول كالتال : 

 ريال نقداً .  50000 -

 ريال .  40000ص ، قيمة الكيلو السوقية  كيلو من الذهب الخال   3 -

 ريال .  5000كيلو من الفضة الخالص ، قيمة الكيلو السوقية   2 -

 ريال ( .  3.75دولار ، ) الدولار =  30000 -

 * المطلوب : 
 ريالًا .  50تحديد قيمة الزكاة المستحقة علماً بأن سعر جرام الذهب  



 ( : 7تمرين رقم ) •
 هـ على النحو التال :  1416/ 12/ 30لمة في  قدرت الثروة النقدية لسيدة مس

ريال ، وقيمتها وقت الإهداء   100000حلي كان أهداها لها زوجها بمناسبة الزواج قيمتها السوقية   -
 ريال وتقتنيها للزينة .  70000

 ريال .  150000حلي تقتنيها بهدف الاستثمار قيمته السوقية   -

 دولار .  20000،   ريال   30000رصيد حسابها في بنك فيصل الإسلامي  -

ريال تنازلت عنها ولم تقبضها من   5000ريال وبلغت فوائدها المحصلة   50000سندات قيمتها الاسمية   -
 البنك عندما علمت أنها من الربا المحرم . 

 ريال .   12000ريال والقيمة السوقية  10000أسهم عادية في شركة صافولا قيمتها الاسمية   -

 ريال يرجى تحصيله .  20000مات قدره  يستحق لها دين على إحدى المسل -

 ريال .  15000عليها دين لم يحن ميعاد سداده مقداره 
ريال   20000لديها ميدالية ذهبية حصلت عليها من الدولة بمناسبة فوزها بأحسن بحث قيمتها السوقية   -

 وتحتفظ بها للذكرى . 

 ريال .   10000وديعة في أحد صناديق الاستثمار لا تتقاضى عنها أي شيء مقدارها  -

 * المطلوب : 
 حساب مقدار الزكاة المستحقة على هذه السيدة إذا علمت أن : 

 ريال .  3.75سعر الصرف للدولار  -1
 ريال .   45أن سعر جم الذهب الخالص   -2

 ريال .  20000بمقدار   المعتادة تقدر حلي الزينة  -3

 
 ( : 8تمرين رقم ) •

 هـ وكانت كما يلي :  30/12/1417قامت إحدى المسلمات بحصر ثروتها النقدية في 
 ريال .   150000ريال ، ومجوهرات أخرى قيمتها   50000مجوهرات مهداة من زوجها قيمتها   -

 ريال .  360جنيه ذهب ، قيمة الجنيه السوقية   70تمتلك   -

 ريال .  100ريال والقيمة الاسمية له    150سهم في شركة سابك القيمة السوقية للسهم   500لديها   -

 .ريال  6000يال ، حققت أرباح بلغت  ر  30000ة في أحد البنوك الإسلامية قيمتها  تمتلك وديعة استثماري -

 ريال ولا يرجى تحصيله .  10000يستحق لها دين على إحدى المسلمات قدره   -

ريال تنازلت عنها عندما علمت أنها   250ريال فوائدها   5000لديها سندات في إحدى الشركات قيمتها   -
 من الربا المحرم . 

 ريال ( .  3.75دولار ) الدولار =  50000بلغ  تحتفظ بم  -

 حساب قيمة الزكاة المستحقة على هذه السيدة علماً بأن :    * المطلوب : 
 ريال .  50000تقدر حلي الزينة  المعتادة بمبلغ   -1
 ريال .  50سعر جرام الذهب   -2



 ( : 9تمرين رقم ) •

 كانت كما يلي : هـ و  1418/ 12/ 30حصرت الثروة النقدية لإحدى السيدات المسلمات في  
 ريال .  30000   حلي لأغراض الزينة في حدود المعتاد   -

 ريال .  50000     حلي لغرض الاستثمار   -

 ريال .  70000    وديعة لدى بنك فيصل الإسلامي   -

 دولار .  40000    حساب جاري لدى البنك الأهلي   -

 ريال .  6000    حصتها في رأسمال شركة الكهرباء   -

 ريال .  500    شركة  بلغت أرباح أسهم ال -

 ريال .  10000   سندات في البنك السعودي الفرنسي   -

 ريا ل.  1000     فوائد السندات بلغت   -

 ريال .  20000    دين مرجو لها عند صديقتها   -

 ريال .  1500      ديون شخصية   -

 ريال .  12000      أعباء عائلية   -

 * المطلوب : 
 ماً بأن : حساب الزكاة المستحقة على هذه السيدة عل

 ريال .   3.75الدولار =   -1
 هـ .  1418/ 9/ 1الوديعة لدى البنك تم إيداعها في   -2

 ريال .  45سعر جرام الذهب   -3

 

 

 ( : 10تمرين رقم ) •
 هـ :  1417/ 12/ 30فيما يلي معلومات عن الثروة النقدية المملوكة لأحد المسلمين في  

 ريال .  400جنيه من الذهب ، القيمة السوقية للجنيه   50 -

 ريال .   100ريال والقيمة الاسمية   150هم في شركة الراجحي قيمتها السوقية س 200 -

 ريال .  5000له دين على أحد أقاربه يرجى تحصيله قيمته  -

 ريال .   30000حسابه الجاري لدى البنك السعودي الأمريكي   -

 تبين أن في خزنته أوراق نقدية بيانها كالتال :  -

 ل ( . ريا 6جنيه إسترليني ) الجنيه =   5000
 ريال ( .  3.75دولار ) الدولار =   10000
 ريال .  12000

 * المطلوب : 
حساب قيمة الزكاة المستحقة عليه علماً بأن هذه الثروة قد حال عليها الحول ، وأن ما في خزنته من نقدية يمثل ما تبقى  

 ريال .  50  لديه في نهاية السنة بعد تغطية نفقاته والتزاماته المختلفة وأن سعر جرام الذهب



 ( : 11تمرين رقم ) •
 هـ وكانت كما يلي :  1418حصرت الثروة النقدية لإحدى السيدات المسلمات في نهاية شهر ذي الحجة  

 ريال .   150000    حلي لأغراض الزينة   -

 دولار .   200000   وديعة استثمارية لدى البنك الإسلامي   -

 ريال .  50000   حساب جاري في البنك الأهلي   -

 ريال .  20000   رأسمال شركة الكابلات  حصة في   -

 * المطلوب : 
 حساب قيمة الزكاة المستحقة على هذه السيدة علماً بأن : 

 ريال (.  3.75% من قيمة الوديعة وأن ) الدولار = 6وديعة الدولارات قد حال عليها الحول وبلغت أرباحها  -1
 ريال .  25000مقدار الحلي المعتاد للزينة قيمته  -2

 ريال .  20000بـ   قدر النصاب  -3



 ( ـ نماذج تطبيقية على حساب زكاة الثروة النقدية 12تمرين )

لو فرض أن أحد المسلمين حصرت ثروته النقدية في نهاية الحول لأغراض حساب الزكاة ، وكانت في  
 هـ على النحو التال :  30/12/1423

 .  ريال 50وأن سعر الجرام  24جرام عيار  40سبائك ذهبية وزنها  •
 .  ريال 1000فضية قومت بمبلغ نقود  •
 .  ريال  10دينار إسلامياً سعر صرف الدينار500 •
   1000نقدية بالخزينة  •
 .  ريال  6000 حساب جاري لدى بنك الأمة الإسلامية ورصيده   •
 .    ريال 5سهم القيمة السوقية للسهم 1000أوراق مالية ) أسهم (  •
 .    ريال  2000قدرت بمبلغ  شهادات استثمار لدى صندوق الاستثمار الإسلامي الدول  •
، ومبلغ في دفتر توفير لدى البنك رصيده  ريال  1500الإسلامي قيمتها  وديعة استثمارية لدى بنك فيصل  •

 عهدة نقدية لدى الغير تحت الطلب وهي جيدة .  ريال    500، ومبلغ   ريال 1000
 ـ كما تبين أن عليه الالتزامات الحالة الآتية :   •
 جنيه . 2500   اره  ـ قسط سيارة حال مقد1
 جنيه . 1500    ـ أمانة للغير  2
 جنيه .  1000  ـ ضرائب مستحقة تحت الدفع  3
 وأنه يسير على السنة الهجرية لحساب الزكاة .    ريال 50مبلغ 24يقدر سعر جرام الذهب عيار  •
 

 ( ـ نموذج تطبيقي على حساب زكاة الدين 13تمرين )

 لى الغير على النحو التال :  لو فرض أن أحد المسلمين كانت له ديون ع
والمدين ملئ ، والدين مرجو  ريال  5000قرض حسن على الأخ زياد محمود يستحق بعد ستة شهور قيمته  •

 التحصيل .  
تحت الطلب ، والمستأمن ذمته المالية طيبة   ريال 1000أمانة نقدية لدى الأخت / آية الله محمود مقدارها  •

 وملئ .  
 .  المالية صعبة ، ولا ينتظر تحصيلهوظروفه  ريال  2500ه بمناسبة الزواج مقداره دين على أحد الشباب أخذ •
 ، ولقد توفى ولم يترك ميراثاً ولقد أبرات ذمته .    ريال 5000دين على مسلم آخر مقداره مبلغ   •
 . ريال    50يقدر سعر جرام الذهب  •

 
 ( ـ نموذج تطبيقي على حساب زكاة الصداق14تمرين )

 15000، منها مبلغ   ريال 25000الصداق المتفق عليه للأخت / مريم بنت مسعود مبلغ لو فرض أن مقدار 
 معجل ، والباقي مؤجل مرتبط بالوفاة أو الطلاق ، ولقد ساهمت الأخت / مريم بالمعجل في تأسيس البيت .  ريال 



 ( ـ نموذج تطبيقي على حساب الاستثمارات المالية 15تمرين )

 م   2002/ 12/ 31و رية كان لديه الاستثمارات المالية الآتية في لو فرض أن الحاج محمود أب
بلغت أرباحها    ريال 10سهماً عادياً من أسهم شركة المعاملات الإسلامية السوقية للسهم   ريال 250 •

 ومقتناه لأغراض الاستثمار .   ريال  400المحصلة مبلغ 
سلامي للتنمية ، القيمة السوقية  صك من صكوك المضاربة الإسلامية الصادرة عن الصندوق الإ1000 •

 هـ .  30/12/1421لم توزع أرباح حتى  ريال 25للصك مبلغ 
، وعندما علم أن    ريال 150وبلغت فوائدها مبلغ  ريال   30سنداً من سندات الخزانة المصرية سعر السند 50 •

 نصورة ـ مركز الكلى   مدينة المهذه الفوائد من الربا المحرم شرعاً تخلص منها في شراء أدوية للفقراء في
وبلغت أرباحها    ريال 1500يمتلك شهادات استثمار لدى بنك فيصل الإسلامي فرع المنصورة قيمتها مبلغ  •

 .  ريال 300المحصلة 
 .    ريال 1800وبلغ عائدها المحصل  ريال  12000وديعة لدى بنك التجاريين الإسلامي مقداراها  •
 ية :  كما تبين أن عليه الالتزامات الحالة الآت •
   ريال 1500  ـ قسط سيارة مشتراة بالآجل حال مقداره  1
   ريال 5000   ـ قسط قطعة أرض مقداره )حال (  2
   ريال 8500   ـ بلغت نفقات المعيشة مبلغ  3
   ريال 9000   ـ مؤخر صداق لزوجته مبلغ  4
 ولقد أمكن الحصول على المعلومات الآتية :   •
 .    يال ر  50مبلغ 24ـ سعر جرام الذهب عيار 1
 ـ أنه يحسب الزكاة على أساس السنة الميلادية .  2
 ـ ورد في قسيمة الزواج أن المؤخر مرتبط بالانفصال أو الموت .  3
 

 ( ـ نموذج تطبيقي على حساب زكاة الحلي 16تمرين )

 فلو فرض أن السيدة / آمنة بنت حبيب لديها ما يلي :  
 جراماً .  300المعتاد لوسطها الاجتماعي هو  ، وأن القدر 21جراماً عيار  500حلي للزينة وزنه  •
 .    24جراماً عيار 250حلي بنية الاستثمار وزنه  •

  .  ً ريال  60مبلغ 24، ومن عيار  ريال  50مبلغ  21متوسط سعر الجرام عيار 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 تمارين على زكاة الثروة المعدنية والبحرية  
 

 ( : 1تمرين ) •
حد الأراضي تتكون من بعض الحلي والنقود الذهبية والفضية بلغت قيمتها  عثر أحد المسلمين على ثروة مدفونة في أ

 ريال .   120000
 حساب قيمة الزكاة المستحقة على هذه الثروة ، وتحديد مصاريف هذه ا لزكاة .  * المطلوب : 

 
 ( : 2تمرين ) •

 لتي تتمثل في :  ، وقد قام باستخراج بعض المعادن من هذه الأرض وا  2كم  100يمتلك محمود أرضاً مساحتها  
ريال وتكاليف   12000علماً أنه قد بلغت أجور العمال  ، ريال   15000ريال ، حديد   50000نحاس :  

 ريال .  20000استخراج المعادن  
 ريالًا .   45تحديد الزكاة المفروضة على محمود علماً بأن سعر جرام الذهب   * المطلوب : 

 
 ( : 3تمرين ) •

ونة في أحد الأراضي تتكون من بعض الحلي والمصوغات الذهبية بلغت قيمتها  عثر أحد المسلمين على ثروة مدف
 ريال .  50000

 حساب الزكاة المستحقة على هذه الثروة وتحديد مصاريف الزكاة .  * المطلوب : 
 

 ( : 4تمرين ) •
ل ، نحاس  ريا 10000يمتلك أحد المسلمين أرضاً مرتفعة ، وقد قام باستخراج المعادن ، والتي تمثلت في : حديد  

ريال . مع العلم أن النصاب   4000ريال وتكلفة استخراج المعادن    3000ريال ، وقد بلغت أجور العمال   22000
 ريال .  20000قدر بـ  

 * المطلوب : 
 مقدار الزكاة الواجب عليه .  -ب   تحديد الزكاة المستحقة عليه .  -أ 

 
 ( : 5تمرين ) •

 د تمكن من حصر وتحليل ثروته السمكية كما يلي : لو فرض أن أحد المسلمين يعمل صياداً وق
 ريال .  12000أسماك قيمتها النقدية  

 ريال .  3000حيوانات بحرية قيمتها النقدية 
 ريال .   4000وبلغت نفقات الصيد المختلفة خلال الموسم  

 * المطلوب : 
 ريال .   45حساب الزكاة المستحقة عليه إذا علمت أن سعر جرام الذهب   



 نشاط المحاجر اة حساب زك
 

 ( :   6 تمرين رقم )
لو فرض أن أحد المسلمين يعمل في مجال تقطيع ونقل خامات الرخام ، وكان ملخص عملياتها عن الحول  

 هـ كما يلي : 1423/ 12/ 30المنتهي في  
 ريال .  10000000     إجمال الإنتاج   -

 ريال .  2000000    تكاليف الحفر والرفع والتعبئة  -

 ريال .  2000000     تكاليف النقل  -

 ريال .   300000    مصروفات تسويقية   -

 ريال .   200000     مصروفات إدارية   -

 ريال .  1500000     رسوم للبلدية  -

 ريال .  2000000    ضريبة المبيعات المسددة -

 ريال .  20000000   قيمة الأصول الثابتة المستخدمة   -

 ريال .  25000000     رأس المال المستثمر   -

 ريال(  1000هم القيمة الاسمية للسهم س  25000)
 * المطلوب : 

 حساب الزكاة المستحقة عليه  
 الركاز حساب زكاة 

 ( :   7 تمرين رقم )
لو فرض أن الشيخ ماهر البدراوي وجد أثناء الحفر لوضع أساسات وقواعد لبناء منزلاً له كنزاً من الذهب ، قدرت  

 ريال ،   10000بلغ  ريال ، وأنفق على تنظيفه وصقله م 50000قيمته  
 )مع افتراض أن الحكومة لم تعلم عن ذلك شيئاً ولم تصادره منه(  

 * المطلوب : 
 ريال .   50000حساب مقدار الزكاة الواجبة إذا علمت أن النصاب يبلغ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 تمارين على زكاة كسب العمل
 

 ( : 1تمرين رقم )
ريال ينفق منه على حاجاته   12500لمالية براتب شهري قدره لو فرض أن أحد المسلمين يعمل موظفاً في وزارة ا

 ريال شهرياً ويدخر ما تبقى .   7500الأصلية ولأسرته مبلغ  
 * المطلوب : 

 حساب الزكاة المستحقة عليه في نهاية الحول . 
 

 ( : 2تمرين رقم )
يال ينفق منه على حاجاته  ر  12500لو فرض أن أحد المسلمين يعمل موظفاً في وزارة المالية براتب شهري قدره 

 ريال شهرياً ويدخر ما تبقى .   7500الأصلية ولأسرته مبلغ  
 * المطلوب : 

حساب الزكاة المستحقة عليه في نهاية الحول علماً بأن لديه أموالًا مستثمرة في أسهم بلغت قيمتها مع   
 ريال .  8000عوائدها  

 
 ( : 3تمرين رقم )

صلاح( لديه ورشة لصيانة وتصليح السيارات الخاصة ، وفيما يلي بيانات  لو فرض أن أحد المسلمين )مصلح بن 
 هـ :  1423ذي الحجة   30عن نشاطها خلال الحول المنتهي في  

إيرادات    –ريال(   80000إيرادات الكهرباء )  –ريال(  100000إيرادات الورشة : إيرادات الميكانيكا )  -
 ريال( .  10000إيرادات متنوعة ) –ريال(  10000السمكرة )

مستلزمات       –ريال(  15000إيجار الورشة ) –ريال(  25000التكاليف والمصاريف : أجور التشغيل ) -
مصاريف   –ريال(   12000كهرباء )   –ريال(   10000ضرائب مسددة )   –ريال(  15000التشغيل )
 ريال( .  3000ضيافة ) 

 ريال( .  25000بلغت نفقات الحاجات المعيشية )  -

 ريال( .  15000ددة خلال الحول ) بلغت الديون المس -

 ريال( .   50)  24يقدر سعر جرام الذهب عيار   -

 * المطلوب : 
 تحديد وعاء ومقدار الزكاة الواجبة الأداء .  

 



 ( : 4تمرين رقم )
شركة )س( مكونة من الشريكين )أ( و )ب( تعمل في مجال الاستشارات الشرعية والمحاسبية ويقتسمان الربح بنسبة  

 هـ :  1424/ 12/ 30لي ملخص نشاطها خلال الحول المنتهي في  وفيما ي  1:2
 ريال .  250000إجمال الإيرادات :  -

ريال رسوم   5000نفقات وقود وصيانة /   5000ريال تكلفة العمالة /  25000التكاليف والمصروفات :   -
  شراء سيارة جديدة  45000إيجار وتليفون وفاكس وإنترنت /  10000حكومية وضرائب مدفوعة /  

 نفقات أخرى .  10000للعمل /  

 معلومات إضافية :  -

 ريال .  30000سددت الشركة قسط على أحد السيارات المشتراة بالأجل قدره  -
 على التوال .  10000و   20000بلغت مسحوبات الشركاء المدفوعة لنفقاتهم الخاصة   -
 ريال .  50بـ   24يقدر سعر جرام الذهب عيار  -

 * المطلوب : 
 الزكاة ومقدار الزكاة الواجبة على الشركاء .  تحديد وعاء 

 

 ( : 5تمرين رقم )
ريال ، ينفق    1000لو فرض أن  أحد المسلمين )خالد بن ضباب( يعمل موظفاً في وزارة التربية براتب شهري قدره  

ريال وادخر   3800ريال شهرياً )في المتوسط( وسدد ديوناً مقدارها  600منها على حاجاته الأصلية له ولأسرته مبلغ  
 ما تبقى ، وأن لهذا الموظف حولاً معلوماً للزكاة هو نهاية ذي الحجة كل عام . 

 * المطلوب : 
 تحديد وعاء ومقدار الزكاة الواجبة عليه 

 
 



 ( : 6تمرين رقم )
اة  أحد المسلمين يعمل طبيباً حراً وله عيادة خاصة ويقوم بحصر إيراداته ونفقاته على أساس شهري لغرض أداء الزك

 المستحقة عليه ، وقد أمكن الحصول على البيانات والمعلومات الآتية : 
 ربيع الأول  صفر محرم  بيان 

 60000 58000 50000 الإيرادات 
 8000 8000 6000 أجور العاملين 
 2000 2000 2000 إيجار وملحقاته 

 5500 5000 3000 أدوات ومستلزمات طبية 
 4500 5000 2000 مصروفات نثرية 

 
 % سنوياً . 25ريال وتستهلك بمعدل   480000قيمة الآلات والمعدات الطبية    تبلغ -

 % سنوياً . 20ريال وتستهلك بمعدل   240000تبلغ قيمة الأثاث والتركيبات الخشبية مبلغ  -

 ريال شهرياً .  15000تقدر تكاليف الحاجات الأصلية للطبيب وأسرته بمبلغ   -

   ريال .  50بـ   24يقدر سعر جرام الذهب عيار   -

 * المطلوب : 
 تحديد وعاء الزكاة ومقدار الزكاة الواجبة على الطبيب شهرياً  . 

 
 ( : 7تمرين رقم )

ريال ينفق منه على حاجاته الأصلية له ولأسرته   5000أحد المسلمين يعمل موظفاً في وزارة )س( براتب شهري قدره  
 ل وادخر ما تبقى . ريا  7000ريال شهرياً )في المتوسط( وسدد ديوناً قدرها  2500مبلغ 

 * المطلوب : 
 ريال .   50بـ   24حساب الزكاة المستحقة على الموظف )يقدر سعر جرام الذهب عيار  

 
 



 حساب زكاة النشاط الصناعي
 

 ( :   1تمرين رقم ) 
لو فرض أن أحد المسلمين )داوود بن سليمان( يمتلك مصنعاً لصناعة الدروع ويحتاج إلى حساب زكاة ماله ، ولقد  

 هـ على النحو التال :  12/1422/ 30د المصنع وقومت موجوداته والتزاماته في  جر 
 
 أولًا : الموجودات )الأصول(   •

 أصول ثابتة    750000 -  ريال تكلفة حق اختراع   100000 -
 ريال إنتاج تحت التشغيل    20000 -   ريال إنتاج تام   150000 -
 أوراق قبض  ريال مدينون و  100000 -   ريال خامات    30000 -
 ريال مصروفات مقدمة )خلو رجل( 5000 -  ريال مستلزمات تشغيل   1000 -
 ريال نقدية بالخزينة    10000 -  ريال نقدية لدى البنوك  25000 -
 ريال مصاريف تجارب قبل التشغيل    10000 -  ريال مصروفات تأسيس   5000 -

 أولًا : الالتزامات )الخصوم(   •
 ريال .   100000سنوات القسط السنوي  5إسلامية لمدة ريال تمويل مرابحة   500000 -
 ريال دائنون .   100000 -

 ريال أوراق دفع .  30000 -

 ريال مصروفات مستحقة .  10000 -

 ثالثاً : حصل محاسب الزكاة على المعلومات الآتية :   •

ريال ، وتكلفة الخامات في الإنتاج تحت    275000القيمة السوقية )سعر مصنع( للإنتاج التام  .1
 ريال .  50000ريال والقيمة السوقية للخامات بالمخازن   15000تشغيل  ال

ريال ، ويقدر مخصص الضرائب بمبلغ   25000هناك ديون مشكوك في تحصيلها تقدر بمبلغ   .2
 ريال .  10000

 ريالاً للجرام .  50مبلغ   24سعر جرام الذهب الخالص عيار   .3
 * المطلوب : 

 .حساب مقدار الزكاة الواجبة على المالك 
 
 
 
 
 
 
 
 



 تمارين زكاة عروض التجارة 
 

 ( : 1تمرين رقم ) •
 ذي الحجة كالآتي :  30فيما يلي قائمة المركز المال لمنشأة يمتلكها عاصم في  
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 وقد أمكن جمع المعلومات التالية : 

 عناصر الأصول والخصوم مقومة على أساس القيمة الجارية في نهاية الحول .  -1
وقد آل إليه في بداية الحول أموال عن طريق الإرث   ريال 2800على التاجر ديون غير تجارية تقدر بمبلغ   -2

 ريال .  1000قدرها 

 ريال .  40ريال وسعر الجرام من الذهب في نهاية الحول  1200تكلفة الحوائج الأصلية لهذا التاجر قدرها  -3

 ريال .  4000بلغ صافي الربح المعدل على أساس القيمة الجارية مبلغ   -4

 
 * المطلوب : 

 حقة على عاصم . حساب الزكاة المست 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ( : 2تمرين رقم ) •
 هـ1415/ 12/ 30فيما يلي قائمة المركز المال في  

 
 73000 

65000 
30000 
54000 

6000 
18000 

7000 
 

 سيارات 
 أثاث 

 أ.مالية  
 مدينون 
 بضاعة 
 أ.قبض 

 صندوق 

150000 
20000 
25000 
15000 
33000 
10000 

 رأس المال 
 احتياطي 

 مخصص إهلاك سيارات 
 ك أثاث مخصص إهلا

 دائنون 
 أ.دفع 

 
253000 253000 

 

 فإذا علمت أن : 
 ريال .  9000بضاعة آخر المدة قدر قيمتها البيعية ب   -1
 ريال دين غير مرجو تحصيله .  1000تتضمن قيمة المدينون مبلغ  -2

 ريال .  2000هناك إيرادات أ. مالية قدرها   -3

 ريال .  5000تقدر مسحوبات صاحب المشروع مبلغ  -4

 ريال .  4000على المشروع قدرها   هناك ضرائب  -5

 ريال .  28000مجمل الربح يبلغ   -6

 
 * المطلوب : 

ريال وأن سعر    20000حساب الزكاة المستحقة على صاحب المنشأة إذا علمت أن حوائجه الشخصية تقدر بمبلغ  
   ريال .  50جرام الذهب يبلغ  



 ( : 3تمرين رقم ) •
 هـ على النحو التال : 1417وكانت قائمة المركز المال له في أول محرم لو فرض أن محمد عبد الكريم لديه منشأة تجارية 
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 عروض قنية )أصول ثابتة( 
 بضاعة  
 مدينون 

 نقدية بالصندوق 

10000 
3000 
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 رأس المال  
 دائنون  
 أ.دفع 

15000 15000 
 

 لبيانات التالية : وقد قام التاجر بمباشرة نشاطه خلال العام وأمكن الحصول على ا
 .   30000بلغت جملة المشتريات ومصاريفها المختلفة  -1
 .  40000بلغت جملة المبيعات الصافية   -2

 .  25000جملة م. البيع والتوزيع   -3

 .   15000جملة م. المالية والإدارية  -4

 .   1000بلغت جملة استهلاك عروض القنية المحسوب على أساس القيمة الحالية   -5

وتحديد وتقويم الأصول المتداولة والخصوم المتداولة على أساس القيمة الجارية على النحو   وفي نهاية الحول تم حصر 
 التال : 

 نقدية بالصندوق .  2500مدينون ،   2500بضاعة ،    6500الأصول المتداولة =  
 قرض تجاري .  1500أ. دفع ،   1500دائنون ،  2500الخصوم المتداولة =  

 ريال فإذا علمت ما يلي :  1000بداية الحول أموال عن طريق الإرث قدرها   وبالإضافة إلى ما سبق آل إليه في
 عناصر الأصول والخصوم المتداولة مقومة على أساس القيمة الجارية في نهاية الحول .  -
 سنوياً .  1200أن تكلفة الحوائج الأصلية لهذا التاجر تقدر ب   -

 ريال .  2800أن على التاجر ديوناً غير تجارية تقدر ب   -

 ريال .  12بلغ سعر جرام الذهب ي -

 
 * المطلوب : 

o  . حساب زكاة عروض التجارة المستحقة 



 ( :  4تمرين رقم ) •

وتوزع باقي   1:2كون سعيد ومحمود شركة للمعاملات الإسلامية التجارية وورد بالعقد رأس المال مقسم بينهما بنسبة  
اط الشركة عن الحول المنتهي في آخر ذي الحجة  الأرباح بينهما حسب حصصهم في رأس المال . وفيما يلي ملخص نش

 هـ :  1418عن عام 
   50000  أصول ثابتة ) عروض قنية (  

 150000  بضاعة ) عروض تجارة (  
 50000    نقدية  

   150000   رأس المال  
 80000   خصوم متداولة  

 80000   مجمل الربح  
 30000   م. عمومية  

 20000   مسحوبات سعيد  
 15000   د  مسحوبات محمو 

 المطلوب : *  
 حساب الزكاة المستحقة فإذا علمت أن :  

 ريالاً .  50ـ سعر الجرام من الذهب يعادل  1
 ريال .  10000تكلفة أعباء عائلية لمحمود مقدارها  ـ أن هناك  2
 ريال .  15000ـ كما أن سعيد ورث مالًا قدره  3
 ريال .  600000% وقيمتها الحالية  2بنسبة    القنيةـ تستهلك عروض 4
 ـ عناصر الأصول المتناولة والخصوم المتداولة مقومة على أساس القيمة الجارية في نهاية الحول .  5
 

 ( :  5تمرين رقم ) •
وتوزع باقي   1:2كون سعيد ومحمود شركة للمعاملات الإسلامية التجارية وورد بالعقد رأس المال مقسم بينهما بنسبة  

وفيما يلي  % من الأرباح . 20كما أن سعيد يتولى الإدارة نظير  لمال ،  الأرباح بينهما حسب حصصهم في رأس ا
 هـ :  1418ملخص نشاط الشركة عن الحول المنتهي في آخر ذي الحجة عن عام  

 50000  أصول ثابتة ) عروض قنية (  
 150000  بضاعة ) عروض تجارة (  

 50000    نقدية  
 150000   رأس المال  

 80000   خصوم متداولة  
 80000   الربح   مجمل

 30000   م. عمومية  
 20000   مسحوبات سعيد  
   15000   مسحوبات محمود  



 
 المطلوب : *  

 حساب الزكاة المستحقة فإذا علمت أن :  
 ريالاً .  50ـ سعر الجرام من الذهب يعادل  1
 ريال .  10000ـ أن هناك تكلفة أعباء عائلية لمحمود مقدارها  2
 ريال .  15000قدره  ـ كما أن سعيد ورث مالًا 3
 ريال .  600000% وقيمتها الحالية  20ـ تستهلك عروض القنية بنسبة  4
 ـ عناصر الأصول المتداولة والخصوم المتداولة مقومة على أساس القيمة الجارية في نهاية الحول .  5
 

 ( :  6تمرين رقم ) •
ال وقدم الثاني خبرته التجارية واتفقا ، على  تكونت شركة مضاربة إسلامية من عبدالله وعبدالرحمن ، قدم الأول رأس الم

على التوال . وفيما يلي ملخص نشاط الشركة في نهاية الحول عن عام   2:1أن يقتسما ما يسوقه إليهما من ربح بنسبة  
 هـ :  1418

 350000  عروض التجارة ) بضاعة (  
 200000   عروض القنية  

 250000   خصوم متداولة  
 100000   أموال نقدية  

 545000   صافي مبيعات  
 350000   تكلفة المبيعات  
 50000   نفقات تسويقية  

 25000   نفقات إدارية مالية  
 

 وبالفحص تبين ما يلي :  
 ريال .  300000% سنوياً وأن قيمتها الحالية  25ـ تستهلك عروض لقنية بنسبة 1
 ريال .  26000ـ يستحق على عبدالرحمن دين مقداره 2
 ريال .  100000 على هبة نقدية مقدارها ـ حصل عبدالله 3
 ريالاً .  50ـ يقدر سعر جرام الذهب في نهاية الحول  4
 المطلوب : *  

 .  حساب الزكاة المستحقة على كل منهما  
 



 ( :  7تمرين رقم ) •
ريال  750000شركة مضاربة إسلامية تعمل في مجال التجارة مكونة من محمد توفيق الذي قدم رأس المال مقداره 

محمود عبداللطيف الذي قدم خبرته التجارية . وفيما يلي ملخص نشاط للأرصدة كما ظهرت في الحسابات الختامية  و 
 هـ :  1418والميزانية في نهاية ذي الحجة  
 700000  عروض التجارة ) بضاعة (  

 250000   عروض القنية  
 250000   أموال نقدية بالبنك  

 150000    دائنون  
 100000   مصروفات إدارية  
 200000   مجمل أرباح العام  

 المطلوب : *  
 حساب الزكاة المستحقة على كل منهما في ضوء المعلومات التالية :  

 ريالاً . 50ـ يقدر سعر جرام الذهب في نهاية الحول  1
 .    3:1ـ توزع الأرباح بنسبة 2
 لجارية في نهاية الحول .  ـ عناصر الأصول المتداولة والخصوم المتداولة مقومة على أساس القيمة ا3
 
 



 ( : 8تمرين رقم ) •
 هـ كما يلي : 1415/ 12/ 30كانت قائمة المركز المال لشركة يمتلكها أحد المسلمين في  
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 فإذا علمت أن :   

 عناصر الأصول والخصوم المتداولة مقومة على أساس القيمة الجارية .  -1
طريق الإرث مقدارها   ريال وقد آل إليه أموال عن 20000على صاحب الشركة ديون شخصية تقدر بحوال   -2

 ريال .  10000

 ريال .  6000تكلفة الحوائج الأصلية لهذا التاجر قدرها  -3

 ريال .  30000بلغ صافي الربح المعدل على أساس القيمة الجارية   -4
 * المطلوب : 

 ريال .  45حساب الزكاة المستحقة عليه ، علماً أن سعر جم الذهب  
 

 ( : 9تمرين رقم ) •
 ه ـ1417/ 12/ 30ركز المال لإحدى الشركات في  فيما يلي عناصر قائمة الم 

 رأس المال   81000    سيارات   50000
 إحتياطي نظامي   30000    أثاث  30000
 مجمع إهلاك سيارات  6000    بضاعة  28000
 مجمع إهلاك أثاث  3000    مدينون   12000
 دائنون  20000    أ.قبض   5000

 أ.دفع   10000    أ.مالية  10000
 صندوق  15000

 فإذا علمت أن : 
 ريال .  30000قدرت بضاعة آخر المدة بسعر السوق   -1
 ريال دين غير مرجو .  3000يتضمن رصيد المدينين مبلغ   -2



 ريال .  5000توجد إيرادات أ. مالية قيمتها   -3

 ريال .  8000بلغت مسحوبات صاحب الشركة مبلغ  -4

 ريال .  1500توجد ضرائب على الشركة قيمتها   -5

 ريال .  35000يمته  حققت الشركة مجمل ربح ق  -6

 ريال .   6000بلغت الأعباء العائلية لصاحب الشركة   -7

 

 * المطلوب : 
 ريال .  40تحديد مقدار الزكاة الواجبة ، علماً بأن سعر جرام الذهب 

 
 

 ( : 10تمرين رقم ) •
 هـ1417/ 12/ 30وردت إليك المعلومات التالية عن إحدى الشركات التجارية في  

 ريال تمثل في :   30000هـ بإجمال العروض بلغ  1417/ 1/ 1اري في بدأ صاحب الشركة نشاطه التج -1
 صندوق .   4000  –مدينون   6000 –بضاعة أول المدة   10000 –)آلات ، أثاث ، سيارات(   10000

 دائنون ،   6000رأس المال ،    20000ريال تمثل في :   30000   1/1بلغ إجمال الالتزامات في   -2

 . مصروفات مستحقة    4000
 ريال .  90000ريال ، وصافي قيمة المبيعات   60000المشتريات خلال العام   بلغت قيمة -3

 ريال .  8000ريال والمصروفات الإدارية   5000بلغت مصروفات البيع والتوزيع  -4

 ريال .  3000بلغ مجمل إهلاك عروض القنية المحسوب على أساس القيمة الحالية   -5

 س القيمة الجارية كما يلي : تم إعادة تقويم الأصول والخصوم المتداولة على أسا -6

 صندوق    6000  –مدينون   3000 –بضاعة آخر المدة   10000الأصول المتداولة :   
 أ.دفع .   1500  –دائنون   2000 –قرض بنك  3000الخصوم المتداولة :   

 ريال .   5000حصل صاحب الشركة على نصيبه من الإرث وبلغ   -7

 .  ريال   12000تكلفة الحوائج الأصلية لصاحب الشركة   -8

 ريال .  5000عليه ديون شخصية قيمتها  -9

 

 * المطلوب : 
 ريال .   35حساب قيمة الزكاة المستحقة على التاجر ، علماً بأن سعر جرام الذهب 



 ( : 11تمرين رقم ) •
، وفيما يلي نشاط الشركة في نهاية السنة    1:2كون حامد وصهيب شركة تجارية وقد ورد بالعقد نسبة رأس المال بينهما 

 هـ : 30/12/1418ية المال
 صندوق    70000  –بضاعة )عروض التجارة(    180000  –أصول ثابتة )عروض القنية(   2000000
مصروفات عمومية   65000  –مجمل ربح  150000 –خصوم متداولة  100000 –رأس المال   3000000

 مسحوبات صهيب .   15000  –مسحوبات حامد   30000
 فإذا علمت أن : 

 % من الأرباح ، وتوزع باقي الأرباح حسب حصصهم في رأس المال . 15بل  يتولى صهيب الإدارة مقا -
 ريال .  18000هناك أعباء عائلية على حامد مقدارها  -

 ريال .  30000ورث صهيب مالاً مقدراه   -

 ريال .  2500000% ، وقدرت قيمتها الحالية  1تستهلك عروض القنية بمعدل   -

 ومة على أساس القيمة الجارية في نهاية السنة المالية . عناصر الأصول المتداولة والخصوم المتداولة مق -

 * المطلوب : 
 ريال .  45حساب مقدار الزكاة المستحقة على كل من الشريكين ، إذا علمت أن سعر جرام الذهب يعادل  

 
 ( : 12تمرين رقم ) •

يال مقسم بينهما بنسبة  ر  120000تكونت شركة تعمل في تجارة المواد الغذائية من مصعب وعبد الرحمن برأسمال قدره  
 هـ 1418/ 12/ 30على التوال وفيما يلي بعض البيانات المستقاة من الدفاتر عن الحول المنتهي في   1:2

 ديون على الشركة للغير    250000  –عروض القنية )أصول ثابتة(    200000 –بضاعة    350000
 مينات لدى الغير  تأ  20000 –أموال لدى البنوك وفي الخزينة   100000  –مدينون    200000

 أ.دفع .  10000 –قروض قصيرة الأجل  50000 –أ.قبض   40000
 ريال ، كما أن باقي الأرباح بينهم توزع حسب حصصهم   200000فإذا علمت أن : مجمل الربح =  

 ريال ، وأن هناك ديون مشكوك في تحصيلها تقدر بمبلغ  500000القيمة السوقية للبضاعة قدرت بمبلغ  -
 .   ريال 10000

 % من التأمينات مرجو التحصيل ، وأن أ.قبض مرجوة التحصيل . 50أن   -

 ريال .   25000يستحقة على عبد الرحمن دين شخصي مقداره  -

 ريال .  10000حصل مصعب على هبة نقدية مقدارها  -

 ريال .  50متوسط سعر جرام الذهب   -

 
 * المطلوب : 

 حساب الزكاة المستحقة على كل من الشريكين . 



 ( : 13)تمرين رقم  •
 إسلامية تعمل في مجال التجارة من عبد الملك والذي قدم رأس المال مقداره  مضاربةتكونت شركة 

ريال ـ وصالح الذي قدم العمل ، وفيما يلي ملخصاً للأرصدة كما ظهرت في الحسابات الختامية   1000000 
 هـ : 1417/ 30/12والميزانية في 
 دائنون   200000  –النقدية بالبنك   150000  –بضاعة  1000000  –عروض القنية   500000

 مجمل ربح .  150000  –مصروفات إدارية   100000  –إيراد عقار   10000
 فإذا علمت أن : 

 على التوال .  1:2توزع الأرباح بين الشريكين بنسبة   -
 عناصر الأصول والخصوم المتداولة مقومة على أساس القيمة الجارية .  -

 ريال .  40يقدر سعر جرام الذهب  -

 * المطلوب : 
 حساب الزكاة المستحقة على كل من الشريكين . 

 
 ( : 14تمرين رقم ) •

كون أحمد وعبد الوهاب شركة تجارية أطلقا عليها شركة المعاملات المالية الإسلامية للتجارة والتوزيع ، وقد ورد بعقد  
 الإتفاق ما يلي : 

 .   1:3رأس المال مقسم بينهما بنسبة   -
 % من الأرباح . 25ة نظير  يتولى عبد الوهاب الإدار  -

 ريال .  100000يتم توزيع باقي الأرباح حسب حصصهم في رأس المال ، وأن مجمل الربح =   -

 ريال .   10000هناك ديون شخصية على عبد الوهاب مقدارها  -

 ريال .  15000ورث أحمد مالًا مقداره   -

 ريال .  50سعر جرام الذهب   -

 هـ : 12/1418/ 30هي في  وفيما يلي ملخص نشاط الشركة عن الحول المنت
 رأس المال   50000  –النقدية  50000  –عروض التجارة   150000 –عروض القنية  50000

 مصروفات عمومية .  10000خصم مسموح به ،   10000 –خصوم متداولة  100000
 * المطلوب : 

 حساب الزكاة المستحقة على كل من الشريكين . 
 
 
 
 
 
 
 



 ( :  15 تمرين رقم )
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 والمعلومات الآتية : وقد قام التاجر بمباشرة نشاطه خلال العام وأمكن الحصول على البيانات 

 ريال .   30000    بلغت جملة المشتريات ومصاريفها المختلفة   .1

 ريال .  40000      بلغت قيمة المبيعات الصافية   .2

 ريال .  2500     جملة مصروفات البيع والتوزيع   .3

 ريال .  1500     جملة المصروفات المالية والإدارية  .4

 ريال .  1000  لى أساس القيمة الحالية  بلغت جملة استهلاك عروض القنية المحسوب ع .5

 
وفي نهاية الحول تم حصر وتحديد وتقويم الأصول المتداولة والخصوم المتداولة على أساس القيمة الجارية )البيعية( على  

 النحو التال : 
 نقدية بالصندوق .  2500مدينون /   2500بضاعة /   6500  الأصول المتداولة : -
 قرض تجاري .  1500مستحقات /   1500ائنون /  د  2500  الخصوم المتداولة : -

 
 ريال ، فإذا علم ما يلي :  1000بالإضافة إلى ما سبق فقد آل إليه في بداية الحول أموال عن طريق الإرث قدرها  

 عناصر الأصول والخصوم المتداولة مقومة على أساس القيمة الجارية في نهاية الحول .  .1

 ريال سنوياً .  1200جر تقدر بـ  أن تكلفة الحوائج الأصلية لهذا التا  .2

 ريال .  3800أن على التاجر ديوناً غير تجارية )شخصية( تقدر بـ   .3

 ريالاً .  12يبلغ سعر جرام الذهب  .4


